

低头，流水潺潺、鱼儿嬉戏；抬头，蓝天与白云呼应，映照出蓬江区荷塘镇为改善环境所做出的不懈努力……

十年前，荷塘镇集聚了制革、玻璃、电镀、喷涂、化工等重污染产业，镇内经济发展速度虽快，但产业结构层次偏低，对环境造成一定伤害。近十年来，荷塘镇以壮士断腕的决心，坚持刀刃向内，摒弃粗放式经济发展方式，走出了生态优先、绿色发展的现代化道路，并在发展大局中找准定位，立足区位优势、产业基础扎实、发展空间广阔等优势，不断完善优化发展思路举措，奋力建设粤港澳大湾区产业合作桥头堡。

迈入新发展阶段，荷塘镇委书记刘屹表示，荷塘镇毗邻中山、佛山，是三市交界处，有着绝佳的地理位置优势，将积极践行习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持生态优先，加快推进村级工业园区改造，持续擦亮全市首个村级工业园区改造试点的金字招牌；强力推进党建引领基层治理，落实网格化管理上新台阶；积极将荷塘镇打造成生态优美、乡村富丽、人文灿烂、社会和谐、人民幸福安康的“西江明珠”。

文/图 罗霖 陈伟彬

荷塘镇

奋力建设粤港澳大湾区产业合作桥头堡

A 提升村级工业园品质
擦亮村级工业园区改造试点金字招牌

灰蓝色的外墙，多层的独栋厂房……在蓬江区荷塘镇，我市首个成功启动的村级工业园区改造试点项目——荷塘康溪工业园改造一期工程已基本竣工，目前，49家企业已经陆续进驻；二期工程正在加快建设，招商进度完成接近90%。“三期工程改造面积约8.87公顷，于今年6月1日正式开工建设，项目建设十分顺利。”荷塘镇相关负责人介绍。

如今很难想象，康溪工业园曾是一个厂房老旧、存在消防安全隐患、大部分厂房处于停产停业状态的工业园区。

很长一段时间，荷塘镇村级工业园区存在用地效率低下，工业土地和载体紧缺的瓶颈问题。村集体经济发展，康溪工业园的旧面貌就必须改变。

为此，在市自然资源局指导下，荷塘镇对康溪工业园升级改造有关方面创造性地提出了“公开出让+保留集体+代建物业返租”创新模式，并引入万洋集团，对康溪工业园进行从开发建设、金融服务，到园区运营、企业赋能等方面的全周期、一站式服务，解决工业用地紧缺问题的同时，进一步提升村级工业园品质，推动产城融合发展。

目前，该园区已与智能制造、智能光电、电子信息、新材料及其上下游配套产业为主的多家企业完成签约，将带动辖区内该产业链的加速发展。

要想实现产业振兴，还需要坚持抓好大项目建设。近年来，荷塘镇抢抓“双区”驱动机遇，积极主动对接广州、深圳等高科技产业的转移与互补，加快推动深圳科技园江门园区项目开工建设，积极构建“广深港澳研究孵化+蓬江落地发展”合作模式，点对点对接深圳高科技企业落地落户，以高标准建设园区承接先进地区优质溢出产业，为保经济、稳增长提供有力支撑。

在抓好现有项目方面，该镇推进高村智能制造产业园建设，抓好中泰纸业、敏华电气等大项目增资扩产，力促有新供地的村级工业园项目上马。同时，加大力度开展招商引资工作，成效显著。围绕全区发展“3+2”产业集群的方向，十年间荷塘镇共引进重点项目69个，总投资148.83亿元，成功落地了维龙物流、世通医疗、万洋众创城、旭升混凝土等一批重点企业和项目。

B 党建引领基层治理
构建共建共治共享社会治理新格局

近日，交通协管员兼网格员小温在巡逻时发现荷塘镇西桥路有一段水泥路面因高温导致出现路面凸起情况，存在道路交通安全隐患。

发现问题后，小温立即向所在网格的负责人汇报，并通知相关部门协调解决问题。不到一个小时，荷塘交警中队、镇规划建设办完成了对该路段围蔽、拉好警戒线等安全防范工作。该镇主要负责人接到网格报送的信息后立即到现场指挥，统筹协调周边相关企业提供人力、资金、设备、原材料等方面的支持，确保该路段48小时内恢复正常通行。

经济社会发展离不开良好的基层治理，近年来，荷塘镇坚持以党建引领基层治理，推动形成“网格一吹哨、部门来报到、多力量集结”的高效处理机制，从疫情防控、安全生产、社会治安等方面实现基层治理能力的提升，构建共建共治共享的社会治理新格局。

荷塘镇将各类党员全部纳入网格党支部管理，探索“农村+工业园区”混合型村（居）网格化管理新路径，构建“平战结合”管理新模式，广泛发动村居治保会和企业保安参与，在全市率先成立了“荷塘

义警队”。

除了建立完善网格员队伍，荷塘镇还着力提升硬件设施建设，把阵地建设作为农村基层党建“栽树工程”来抓，大力推动党群服务中心实体化运行，构建“1+14+N”党群服务矩阵，并在党群服务中心（二期）积极引进了优质社工机构、企业等共建义驿站、阅读分享馆、心理咨询室等活动空间，吸引乡村振兴金融服务站、新民金融服务站、村祠堂红色印记展馆、禾冈村红色文化展厅、簕湾村红色文化展厅等项目，打造荷塘镇一系列新的红色革命教育点，确保红色基因、红色资源得到传承和发扬，塑造独具荷塘特色的党建品牌，以党建引领乡村振兴。

此外，荷塘镇毫不放松抓好常态化疫情防控，坚持把人民群众生命安全放在第一位，充分运用“大数据+网格化”及时开展高风险地区人群排查，落实健康管理措施，为全区疫情防控工作保驾护航。其中，该镇着力打击境外走私涉疫行为，持续开展“三无”船舶整治清理工作和跨境货车货物作业点核查，加强进口冷链食品违法违规行为整治，加强联合执法，确保社会和谐、大局稳定。

C 打造更优发展环境
推动实现产城人融合发展

为迎接更多优质企业及人才进来，近年来，荷塘镇重点从暖企安商、污染防治、落实民生实事、抓好疫情防控等方面入手，打造更优的发展环境，推动实现产城人融合发展。

在暖企安商方面，荷塘镇积极主动上门服务，想企业所想，对接企业开展一系列服务，依法规范、高效快捷为企业办理留抵退税。在打赢水污染防治攻坚战方面，荷塘镇坚持把保护生态环境摆在突出位置，全面落实“河长制”，开展“五清”行动，基本完成荷塘镇三期截污管网工程，推进蓬江区水环境综合治理项目（二期）（荷塘片区）、荷塘污水处理厂三期等工程。

在落实民生实事方面，2021年以来，荷塘镇结合党史学习教育，落实了首批“民生微实事”清单共122项，累计投入355多万元。重点落实好部分公办中小学教学楼加固改造，协助建设江门技师学院（荷塘校区）；构建“15分钟基层医疗服务圈”，大力推进荷塘



荷塘镇以党建引领乡村振兴，走出生态优先、绿色发展的现代化道路。



荷塘康溪工业园是我市首个村级工业园区改造试点项目。



荷塘镇区位优势明显，充满活力。



荷塘镇南村村环境优美。

数读



经济持续增长。2012年至2021年，荷塘镇共引进重点项目

69个，总投资148.83亿元，发展势头强劲。2021年，全镇规模以上工业总产值95.9亿元，同比增长47%；规模以上工业增加值21.87亿元，同比增长42.5%；固定资产投资总额18.3亿元，同比增长60.12%。工业投资总额14.06亿元，同比增长50.63%；技改投资累计完成9.25亿元，同比增长106.54%，主要经济指标增速均位列全区前列。



产业转型升级持续深化。通过环保整治关停取缔“散乱污”企业（作坊）逾千家，持续推进康溪工业园

升级改造，实现产业转型升级。全镇国家高新技术企业从“十二五”期末的2家大幅增至91家，工程技术研究中心34家，研究与试验发展经费投入超2亿元，企业发明专利达58个。



乡村振兴成效显著。城乡面貌不断改观，公共设施逐步完善，配合建成广中江高速一期、荷塘西江大桥维修

加固等工程。乡村振兴全面发展，投入近2000万元开展人居环境整治，新建、改建公厕45个，全镇13个村达到干净整洁村标准，南村村的“荷塘月色”、高村村的“一河两岸”、霞村村的霞美公园等成为蓬江乡村旅游的“网红打卡点”。



民生保障落地见效。不断完善民生保障机制，十年来累计民生支出超10亿元，最低生活保障标准从350元

逐年提高到950元；投入1950万元，完成白藤小学、远昌小学、良山小学、荷塘中学等8所中小学校校舍、场地维修改造，办好人民满意教育；推动荷塘卫生院升级改造工程，深化江门市人民医院与荷塘卫生院共建紧密医联体模式，满足人民群众健康需要。全镇以“小网格”推动“大党建”，建立41个综合网格、136个片区，并在网格中成立36个党组织，筑牢基层治理根基。



石龙围河涌经过整治后，周边也变得很美丽。

一线案例

石龙围河涌华丽变身

今年，石龙围河涌实现了从臭气扑鼻、河水发黑，到水清岸绿的转变，现在人们可以看到河涌里有鱼在游。这样大的转变，实际上是荷塘镇转变发展方式，坚持生态优先、绿色发展现代化道路的生动体现。

据了解，石龙围河涌是原来的龙冲口水闸排洪渠，全长约200米。2007年，龙冲口水闸重建并开挖新排洪渠后，原来的排洪渠不再纳入正常水系调度使用，加上上游未全面截污，两岸居民生活区较多，石龙围河涌这条约200米长的排洪渠因河道比较弯曲、坡度小、水生植物生长

繁茂，产生的淤积持续增多，逐渐变成了黑臭水体，并进入了第二轮中央生态环境保护督察单列问题名单。

环境制约了发展。今年，在上级指导下，荷塘镇迅速成立了相应问题整改工作领导小组专班办公室和专项工作组，以镇主要负责人为主任，迅速牵头组织蓬江区、荷塘镇相关部门召开会议，加快推进各项整改工作有序开展。

追本溯源。经研究，荷塘镇决定全面加快南格工业园污水管网工程、蓬蓬河石龙围段护岸工程、南格工业区河道清淤工程及老旧管网摸排及修复工程，并争取上级部门支持，在南格工业区污水治理子项目中增加石龙围截污、两岸居民生活区截污工程。同时，开展专项整治行动，推动企业参与接管截污，控制每日污水产生量等举措……近日，蓬蓬河及其支流石龙围河涌迎来了华丽变身。

“荷塘镇委、镇政府做了不少工作，最后的整改效果也不错。现在河道的功能慢慢恢复了，作为人大代表，我们接下来会进一步加强监督，守护整治成效。”蓬江区人大代表、裕冠塑料厂总经理李仕勤说。

见证者说

蓬江区人大代表李仕勤：生态环境变好了 政府效率更高了

作为土生土长的荷塘人，蓬江区人大代表李仕勤一直关注并积极参与家乡发展与变化。“尤其是近两年，道路实现‘白改黑’，建起了星级公厕，养老服务也更加完善。以前大家不愿意靠近的河道，现在偶尔能看到白鹭、灰鹭、水鸭等野生动物，生态环境越来越好了。”李仕勤说。

李仕勤当选蓬江区十一届人大代表后，更加关注家乡环境保护、乡村改造、养老发展、医院建设等方面，并先后参与荷塘污水管网工程、荷塘卫生院升级改造工程。

“比如污水管网工程推进，原本需要每家企业去现场拿号排队，经过人大代表提议后，政府主动派人上门对接，将工作下放到企业一线，处理问题更高效了，政府效率更高了。”李仕勤点赞道。

进入新赛季，李仕勤对家乡的发展有了新期待：“希望进一步加快荷塘镇与周边地区联系的基础设施建设，让更多资源下沉到荷塘镇，让这里真正成为蓬江区与周边发达城市产业合作的桥头堡。”